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Járványos betegségek.
Nehány hét óta aggasztóan terjed kicsinye­

ink közölt a járványos kórok egyik neme ; a 
kanyaró. E betegséget, bár magában véve ritkán 
jár nagyobb veszedelemmel, mégis gyakran oly 
ulóbajok szokták követni, minek következtében 
igen tanácsos a kanyarót is minden rendelke 
zésre álló eszközzel korlátozni, annyival inkább, 
miután a mostani betegedési esetek egyike már 
halálozással végződött.

Alábbiakban elismert orvosi tekintélyek nyo­
mán rövid útasitást kivánunk nyújtani a ragályos 
betegségek idején követendő eljárásra nézve :

Hogy kanyarót, vörlienyt, himlőt, orbánezot 
kapjon valaki, nem szükséges a beteggel közel­
ről érintkeznie. Ebből azt kell következtetnünk, 
hogy a betegségnemző méreg átmehet á lakás 
levegőjébe s azután az ilyen helyiségben jelen 
levők belehelik. Magától érthető, hogy a mérget 
ruhák és egyéb tárgyak is elterjeszthetik ; az 
elvitel különösen gyakran történik ócska ruhák 
és ágynemüek által, melyeket a szegényebb 
emberek piaczon vásárolnak. Néha a gyermek­
kertek és iskolák is a ragályzás fészkeivé válnak ; 
különösen a kanyaróval történik ez, azáltal, hogy 
vagy magok a beteg gyermekek mennek fel az 
iskolába betegségük kezdetén, vagy olyankor, 
mikor a megbetegedés kisfokú és alig ügyel­
nek rá, vagy a beteggé lett iskolás vagy nem 
iskolás gyermekek testvérei szállítják el a mérget 
a házból az iskolába.

Ezen betegségek faj szerű mérgeinek elterje­
dése és újra képződése függetlennek látszik a 
talaj vagy a helybeli klíma befolyásaitól. Még 
eddig mindenütt tenyésztek a hová csak elvitték 
őket ; még azt sem lehet határozottan mondani,

hogy az évnek egyik szakaszát jobban kedvel­
nék, mint a másikat. Ellenben függ elterjedésük 
attól, hogy vannak-e irániok fogékony egyének. 
Ez a feltétel igen fonlos ; ismeretes dolog, hogy 
a népesség a himlővel, vötlienylázzal stb. szem­
ben teljességgel nem mindig ugyanazon mérték­
ben mulat fogékonyságot és bár e tünemény 
közelebbi okát nem ismerjük, annyi mégis bi­
zonyos, hogy olyan emberek, kik a betegségen 
átestek, másodszor megbetegedéstől meglehetősen 
biztosítva vannak.

E betegségek röviden leirt tulajdonságaiból 
mindjárt láthatók azon eszközök, melyeket fel­
használhatunk azon czélra, hogy a nevezett be­
tegségek állal való ragályozást meggátoljuk és 
elterjedésüknek határt szabjunk. Az eljárás alap­
ját következő irányelvek képezik : 1. elejét kell 
venni annak, hogy az egészségesek betegekkel 
érintkezzenek, vagy betegek szobáiban tartózkod­
janak ; a beteget el kell különíteni ; 2. lehetet­
lenné kell tenni, hogy zárt helyiségekben igen 
sok mérgező anyag gyűljön össze, a helyiségeket 
szellőztetni és dezinficziálni kell. Az egészségesek 
eltávolítása a betegek közeléből néha sikerrel 
teljesíthető ; a család olyan tagjait, kiknek otthon 
létele a beteg ápolása végett nem szükséges, 
mint pl. a gyermekeket, mikor csak lehet, azon­
nal el kellene távolítani, mihelyt a családban, 
vagy ha csak ugyanazon házban is valamely 
ragályos betegségbe esik valaki.

Csak az újabb időben tudjuk, hogy a ra­
gályzás ellen hathatós eszköz az is, ha nem 
engedjük, hogy a mérgező anyag a betegszo­
bákban felhalmozódjék. Ezért mostanában nagy 
súlyt fektetnek arra, hogy minden oly helyiség­
ben, melyben ragályos betegek vannak, lehetőleg 
nagy légtér jusson az egyesekre és hogy a szel­

lőztetés jó legyen. E szempontból sokan azt is 
tagadták, hogy a kórházakban az ilyen betegeket 
szükséges volna elválasztani a többiektől, mivel 
úgy gondolkoztak, hogy az olyan helyiség, mely­
ben egyedül csak ragályos betegségben szenvedő 
betegek vannak, sokkal inkább előmozdítja a 
méreg elterjedését, és igy sokkal veszedelmesebb, 
mintha a közös beteg-szobák ban néhány ragá­
lyos beteg fekszik. A kanyaróra nézve a vele 
járó megbetegedés csekélységét tekintve, még 
mindenesetre megengedhető volna, hogy a benne 
szenvedőket a többi betegek közé osszák el. 
De hogyha vörheny, himlő, genyes vérüség, ki­
ütés s tilusz stb. uralkodik, legalább is merész­
ség volna szükségtelenül tenni ki a betegeket a 
ragályzás veszedelmének, még ha csekély volna 
is az, és ennélfogva legajánlh tlúbb eljárás min­
den körülmény közt az, hogy a ragályos betegek 
számára könnyen eirekesztheiő, külön helyiségek 
legyenek, melyek 1 vagy két beteget fogadhatnak 
be ; valamint az, hogy ezek számára külön ápoló 
személyzet legyen. Legczélszerűbb ezeket a bete­
geket külön épületekben, barakokban, sátrakban 
stb. helyezni el, mi közben azonban szigorúan 
kell arra ügyelni, hogy a helyiségek ne legyenek 
túlságosan tömve betegekkel, és jól legyenek 
szellőztetve ; egy ragályos betegre mintegy 60 —70 
köbméter térséget és órán kint 100 — 150 köbmé­
ter szellőztető levegőt kell számítani.

Magán lakásokban még fontosabb a mérgező 
anyag tömötlségének elkerülése, mint a kórhá­
zakban ; és mivel a szegény néposztály lakásai 
majdnem mindig túlságosan tömöttek és ily vi­
szonyok közt oly gyorsan harapődzik el a jár­
vány, mint a száraz fában a tűz. Különben 
nagyobb tömegű betegséget okozó méreg felhal-
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Napestig nem gondolni másra. ..

Napestig nem gondolni másra,
Csak az édes találkozásra,
Gondolni unos untalan.
S reggelig nem álmodni másról,
Csak az édes találkozásról,
Lázban hánykódva, nyugtalan.

S midőn a boldog óra ütne :
Megtudni, hogy sóvárgott üdve 
A viszontlátás elmarad ! . . . 
Gyönyörök drága foglalója,
Elvesztett csöndes boldog óra 
Oh, vissza énnekem ki ad ?

A RESI REGÉNYRŐL.
Irta és a pelg leányiskola ápril. hú 26 án tartott hangversenyén

felolvasta:
KRAJCS0VICS SOMA.

(Folytatás.)
IV.

A francia irodalomban a trouvéresek romantikus 
alkotásaira szintén a műfaj elkorcsosulása következett, 
legkivált az u. n. allegorikus regényben, melynek 
leghíresebb s legbizarrabb terméke a 22 ezer ver­
sen túlterjedő ,Rózsa regényé,“ melynek elejét Guil­
laume de Lorris, folytatását és végét Jean de Meun 
szerzetté. A költő álmában a Szerelem kertjének szom­
szédságába jut, hol Henyeség ö mamasága megnyitja 
neki azt a kaput, mely a Gyönyör palotájába vezet. 
E helyütt az ur Szerelemj kinek udvaroncai : Nyájas 
tekintet (vulgo : Kacsintás) Gazdagság, Csinosság, Ud­
variasság, Nyíltság, Ifjúság stb, kik mind híven és ered­
ményesen szolgálják Amor ő fenségét. A költő ezek­
kel sétálgatva egy körülsövényezett rózsaágyashoz jut, 
szép bimbót pillant meg benne, utána nyúl, de azon

pillanatban Szerelem rájatartja nyilát, melytől az ájul­
ton összerogyik, felocsúdva hódoló esküt fogad szere­
lemnek s ott hagyja szivét zálogul, mit Amor zár alá 
tesz s kiadja parnesait, melyekből szépen meglehet ta­
nulni a szerelem tudományát, miről már Ovid is ala­
posan zengett. A költő magára maradva Sziveslátás 
kíséretében a rózsabimbó felé törekszik, de négy mar­
cona alak tüskés botokkal útját állja, nevük : Veszély, 
Gyalázat, Félelem( Rágalom. Hasztalan tanácsolja neki 
a szemfüles Eszély, hogy hagyjon fel szándékával, 
megharagszik rá s Részvét és Nyíltság segélyével bí­
rókra kel Veszélylyel és lefegyverző. Venus ő kegyel­
mi essége erre megengedj hogy egy puszit lopjon a 
rózsabimbóra, de a kskelődő Rágalom már elárulta az 
ádáz Féltésnek, ki egy erős vár tornyában börtönbe 
veti a bűnszerző Sziveslátást és a vár kulcsát egy vén 
asszonyra, négy főbejáratát pedig Gyalázat, Felelem, Rá­
galom és Veszély őrizetére bízza. A magára maradt poéta 
Sziveslátás nélkül nem boldogulhatván keservesen siián- 
kozik, hogy mennyi baj árán vásárolta meg Amor első 
kegyeit. Eddig tart Lorris költeménye ; látni való hogy 
az egész ártatlan allegóriája a szerelem keletkezésének 
és küzdelmes fejlődésének. Folytatásában Meun már 
gúnyolódik az emberek erkölcsei ellen s uj alakokkal 
bővíti a személyzetet. Fellép egy szigorú igényű 
asszonyság, kinek neve Természet s udvari papja Ge­
nius ; fellép aztán egy ravasz urfi is : Képmutatás és az 
ő hív barátnéja, a Kényszerbőjt, valamint lógósaik : 
az Együgyüség és Őszinteség. Ez alakok belopakodnak 
Amor lovagjai közé s a saját fegyvereikkel oroszlán 
részt vesznek a Féltés várának megostromlásában, hogy 
Sziveslátást kiszabadítsák. Ez sikerül s utána sikerül a 
rózsaberek erődítményei ellen intézett nagyszerű ostrom 
is s a bimbó végre a költő keblére kenik Ennek a 
regénynek roppant hatása voltf nemcsak a maga korá­
ra, de azontúl is soká maradt kedvenc olvasmánya 
nemcsak a franciáknak, de idegeneknek is s nyakrafőre 
utánozták bent és külföldön, meg az angolok is. Sőt a 
modern regényirodalom is nagyrészt ezen recept szerint 
főzi szerelmes históriáit, azzal a különbséggel, hogy

nem allegorizál, hanem a maga nevén nevezi meg az 
indulatokat is, gazdáikat is.

Ennek a bűvös-bájos romantikának kiváló' ellen­
téte a XVI. század eljén fellépő Rabelais, a „Gnrgantua* 
Pantagruel* hírneves szerzője^ ki tollal, szóval és tettel 
a legélesebben gúnyolta a korabeli társadalom minden 
bűneit és balgaságait. Ez a Rabelais, kit Voltaire ta­
lálóan nevezett el .genialis bohócnak*, azzal kezdte a 
zárdában önművelései, hogy a legszigorúbb tilalom 
dacára titokban megtanult görögül. Ugyanis az ő 
idejében a görög nyelvet nagyon veszedelmes tudo­
mánynak tartották s az. ifjságot kegyetlen büntetésekkel 
óvták tőle s igy természetesen annál jobban kapott 
rajta a ki hozzá férhetett . Szegény Rabelaisnak is 
nemcsak a könyveit kobozták el a szerzetesek, de még 
carcerbe is zárták s a sok secaturától elvégre is csak 
szökéssel menekülhetett. De az üldözés a kolostor falain 
túl is érte s a vétkes addig meg sem nyughatott, még 
tekintélyes pártfogók királyi kegyelmet nem eszközöl­
tek ki számára. Megjárjuk, ha a görög nyelv eltörlése 
gymnasiumainkban igy felfokozza a görög stúdiumok 
iránti kedvet. Rabelais tanulmányait az egyetemen 
bővítette tovább, hol csakhamar tudorrá promoveálták 
s állítólag ő hozta be a monlpeiüeri egyetemen azt a 
furcsa szokást hogy az újdonsült doctornak végig kel­
lett mennie a tanulótársai által képezett kettős 
sorfal közölt, hol, búcsú jeléül, mindenki öklével egy 
jó nagyot puffantott a hátára. Roppant tudásvágya 
elvitte Franciaországnak akkor legtudományosabb fész­
kébe Lyonba, honnan az „egyetemes nagy szellem* hí­
rében álló Rahelaist du Bellay bibornok magával vitte 
Rómába s nem is vette le róla többé a kezét, úgyhogy 
az ő páll fogása és a saját fgeniálitás;;, melylyel eszé- 
lyes bolondozásait a Brútus színlelt őrültsége módjára 
leplezte, szerencsésen megóvta azon veszedelmektől 
melyek a korabeli hatalmasok hibáinak bolygatásából 
a fejére zúdulhattak volna. Ez az óvatosság készthette 
arra is, hogy müveiben a mesék világából vett alakok 
tetteibe és mondásaiba burkolja a kor szellemét persiíláló 
ötleteit. Komikuma burlesk éle, alakjai csupa carried tu rák
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mozódása ellen leginkább biztosit az ily helyi­
ségek tisztán tartása és túlságos löraöttségöknek 
meggátlása.

A tisztaság egyszersmind a legjobb fertőz- 
tdenitő szer és tőle sokkal több sikert várhat­
nánk, mint a még most is annyira kedvelt, jó 
és rósz szagú anyagokkal végzett füstölésektől, 
melyekről egész határozottsággal mondhatjuk, 
hogy a jelenlevő fertőző anyagokban semmi kárt 
sem tesznek. Chlór és kénessav alkalmazásától 
még leginkább várhatnánk, hogy a betegséget 
okozó csirákat ártatlanná teszik, mivel tudjuk, 
hogy ezen anyagok a szerves életet elpusztítják.

Nem szabad elfelednünk, hogy az ártalmas 
anyagok elpusztítására bizonyos mennyiségre 
van szükség a ferlőztelenilő anyagból, és hogy 
valamint a szellőztetésnek, úgy a fertőztelenilés- 
nek is nemcsak minőségére, hanem mennyisé­
gére is kell gondolnunk, ha azt akarjuk, hogy 
az valami hasznot tegyen ; vagyis nemcsak a 
kellő szert kell kiválasztani, hanem elegendő 
mennyiségben is kell azt alkalmazni. Hogy a 
fertőztelenilés kielégítő legyen, minden szobára 
több font kén (minden 100 köbméter térségre 
2 — 3 kilo), vagy a chlórnak (vagy alchlóros 
savnak) megfelelően erős és tartós fejlesztése 
szükséges. A ként infícziált helyiségek fertőzet­
len!"! ése végeit egyszerűen kénrudak alakjában 
égetik el fémlapokon, melyeket liizveszedelem 
kikerülése végett földdel töltött agyagedényekben 
helyeznek el. Egyébiránt a kénessav alkalmazása 
úgy az eljárás egyszerűségét, mint az olcsóságot 
tekintve inkább ajánlható, mint a chlór haszná­
lata ; ezenkívül a kénessavnak fertözetleniiő ha­
tása is biztosabbnak látszik a ehlórénál. Magának 
a műveletnek zárt ablakok s ajtók mellett kell 
töiténni, a helyiségeknek legalább 12 óra hosz- 
szat kell a kénessav vagy a chlór hatásának 
kitéve lenni, azután pedig hosszasan és jól ki 
kell azokat szellőztetni. Természetes, hogy a 
betegeket előbb el kell távolítani a helyiségből s 
ezért az ilyen fertőzetlenitést csak ott lehet vé­
gezni, hol tartalékszobák is vannak a betegek 
számára.

Csabai levél.
B.-Csaba, 1800. május 28.

Valami érdekes csabai levelet kiván tek. Szerkesztő 
uram a lefolyt ünnepélyekről, hogy b. lapjának olvasói 
is tudomást szerezzenek mindarról, a mi városunkban 
az utóbbi napokon történt ?

íme itt a csabai levél, hti visszhangjaként az 
aranyuczi szép napoknak, — ha érdemesnek találja,
szívesen bocsájtom azt rendelkezésére.

* •
Tudom, irigy szemmel nézi az egész vármegye ezt 

a .nagy faluból1 előléptetett törekvő kis városunkat. 
Egyszerre világhírű, azaz országosan ismert lett Csaba 
a pünkösdi versenyek állal, melyre Budapest, Arad, 
Szeged, N.-Várad, a közeli megyék, sőt Erdély küldöttei 
is megjelentek. Nem is volt Csabán még soha ennyi 
idegen ünneplő sereg. Szinte dagadt a mellem a büsz­
keségtől, mikor végig néztem az ünneplő közönségen s 
nagy fennen hirdettem C-aba dicsőségét.

Okos emberek is voltak ezek a mi tornászaink, 
mikor kitalálták, hogy versenyt rendeznek. Honfiúi di­
csőségünk nevelésére kell ennél alkalmasabb eszköz ? 
(Eltekintve attól, hogy a csabai versenyzők közül egy se 
nyeit, a mi különben — mint ők mondják — csupa 
udvariasságból történt a vendégek iránt )

No, ha igy áll a dolog s lehet bízni őszinteségük­
ben. — megbocsátható ez a kis kudarcz, mert olyan 
érdemes vendégekkel szemben mint itt is voltak, illik is 
udvariasnak lenni.

Vendég tornászaink voltak ; a szabadkaiak, kik 
byciklin 33 óra alatt jöttek Csabáig, a .magyar test­
gyakorlók kör*-ének 11 tagja, 8 szegedi kerékpáros, 21 
aradi tornaegyleti tag, a nemzeti tornaegyletböl 24-en, 
a fővárosi kerékpáregylet tagjai közül 8-an, a budapesti 
tornaclubból 10-en, a makói tornaegylet két képviselője. 
Szemián Sámuel főjegyző üdvözlő beszéde után, melyre 
a tornászok nevében dr. Vécsey István válaszolt — 
megkezdődött a felvonulás, melynek érdekes részét képezte 

! a 24 kerékpáros felvonulása kettős rendszerekben. Hogy 
milyen volt ekkor a vasutufcza, arról csak annak lehel 
fogalma ki azt szemlélte s bizonyára érdekes részét 
képezte is a néznivalóknak. Az elszállásoló bizottság a 
„Korona1 vendéglőben az érkezett vendégekről illően 
gondoskodott.

D. u. fél ölkor 24 kerékpáros diszfelvonulásban a 
versenytérre jött.

A csendőrség s az egész csabai rendőrség volt 
hivatva az elzárt helyeket megőrizni a kordonon kívül 
tolongó 6—7000 embertől.

Első volt a kezdők versenye, magas és 
alacsony gépekkel, rendezve azoknak, kik érmet még 
nem nyerlek ; távolság 1 km. Versenyeztek 7-en. de 
közülök 3 az indításnál felbukott. Az első dijai (ezüst 
érem) Landherr Gyula, a másodikat (bronz érem) 
Steüner Gusztáv nyerte el.

Második szám : verseny magas gépek- 
k e 1 nyitva mindeneinek, távolság 3 kilometer. Indultak 
7-en. Első lelt Totis. 2. Landherr, 3. Mutkovich. Dijak 
elsőnek ezüst serleg, másodiknak ezüst, harmadiknak 
bronz érem.

Harmadik : verseny alacsony gépek­
kel, távolság 2 km. Első lelt Sváb Béla, dij arany­
érem és díszoklevél, második Colland dij ezüstérem 
harmadik Steltner, jutalma ,bronz érem; Versenyeztek 
7-en.

4. Vigaszversenya nemgyözteseknek távolság 
1 km. Indultak 6 an Dijak : elsőnek ezüst másodiknak 
bronzérem. Amazt Dick, ezt Sauer kapta.

5. Futóverseny, távolság 320 m. Indultak 10-én. Első 
Matkovich, második Sasch; az ezüst, ez bronzérmet 
kapott.

E két utóbbi verseny közt Vermes és Matkovich 
bámulatra méltó mutatványokat csináltak byciklin, A 
programi« egyik legérdekesebb száma ez volt, mert e 
mutatványok élő tanúi annak, hogy az ügyesség és

gyakorlat mily hihetetlennek látszó dolgokat képes mü' 
vélni. Szűnni nem akaró éljenzés követte a két jeles 
tornász minden mutatványát.

E közben az óra már hetet mutatott, s a közönség 
a nagyszerű versenyek végeztével hazavonúlt a verseny­
térről. Este a ligetben kedélyes ismerkedési estély volt. 
Hétfőndélben a redoutban 150 teritókü banquette tartatott 
a vidéki tornászok tiszteletére.

A tornaverseny is érdekes része az ünnepélyeknek. A 
nyújtó korlát verseny, a távugrás és sulydobás voltak a 
verseny legérdekesebb pontjai.

Győztesek : Körber, Lassel. Müller, Fassberger, 
Réthy, Matkovich, Tótis. Az idő előha’.adoltsága miatt a 
magas ugrás és távgyaloglás nem tartatott meg.

Hétfőn este táncvigalom volt, mely a legsikerültebb 
csabai mulatságok közé számítható, A fesztelen jókedv 
reggelig tárlóit s csak a felkelő mosolygó tavaszi nap­
sugár tudta arra bírni a mulatozókat, hogy a kedves 
emlékű vidám mulatságot abba hagyják. A négyest 
körülbelül 70 pár tánczolta.

Mikor azlán a fényes mulatságnak is vége szakadt, 
lett kimerítve a mi ünnepi műsorunk is, mely oly sok
kedves vendéget csalt városunkba a pünkösdi napokra. 

* *
*

Minthogy levelem célja képet adni az utóbbi napok 
eseményeiről, a békésmegyei gazdasági egyletről is meg- 
emlékszem.

Pünkösd hétfőjén két fontos ténye volt egyletünknek ; 
a közgyűlés és a lóverseny.

A közgyűlés a csabai casinó nagy termében t arta- 
tott meg a tagok élénk részvétele inellett. Belicey István 
elnök a jelenlevőket szívélyesen üdvözölvén, Zlinszky 
István titkár olvasta fel az elnöki jelentést, mely az 
egylet működését ecseteié s tájékozást nyújtott annak 
vagyoni állapotáról s tagjai számáról. Utána a szám- 
vizsgálók jelentése olvastatott fel, mely a jelenléssel 
együtt tudomásul vétetett.

Azulán Belicey István köszönt le elnöki, állásáról, 
de végre is engedve a közóhajnak újra megmaradt elnöki 
székében.

Az igazgató-választmányba a közgyűlés a következő 
tagokat válaszlá meg : Belicey Rezső. Vidovszky János. 
Bartóky László. Fejér Béla, Szlraka György. Szucsu 
Béla. Szalay József. Novak Dani. Badics Elek. Stark 
Adolf. Kociszky János, dr, Zsilinszky Endre. Bajcsi Já­
nos, Bajcsy Gusztáv. Bogár Dani. Szemian Sámuel. Reisz 
Simon. Urszinyi János, Rimler Lajos. Belicey Tibor. 
Göndöcs Benedek. Geiszt Gyula. Geiszt Gáspár. Sohár 
Kálmán. Pfeifer Antal. Lepény Pál. Korosy Kamii. Kis 
László. Belicey Géza, Kalmár József Endröd. Csermák 
Kálmán Komlós. Bakué Tivadar M-Berény. Miticky 
Zsigmond Gerendás. Sánta János, Belenta János Békés.

A községek a következőket választották: Szarvas : 
Mázon József. Békés : Konkoly Jenő. Kétegyháza : Böhm 
Miklós. N-Szénás: ifj. Dány József. Öcsöd: Ronyai 
Sándor. M-Berény : Megele Bertalan. B Csaba : Kociszky 
Mihály. Gyula : Csausz Lajos. Gy Vári : Szekér Gyula. 
Doboz : Rögler Mihály. Uj Kígyós : Széchenyi Lajos.
K Ladány : Herkély János. Szeghalom : dr. Papp József. 
F-Gyarmat : Kornics Gyula. Vészlő : Kiss Mihály. K- 
Tarcsa : Szabó János esperes. Gyoma : Bherndl György. 
Endrőd : Groc Béla.Szt-András : Tolnay Ferenc. Csorvás : 
Sfojanovics Gyula. Kondoros : Bállá Sándor. Orosháza ; 
Vidovich József. T-Komlós : Tatay János. Bán falva : 
Kanicer Gyula.

Az egylet ügyésze: Urszinyi János, s állatorvosa ; 
Bajcsy János, Számvizsgálok Vidovszky János és Károly 
és Badics Elek.

Másik fontos mozzanata volt az egyletnek a lóver-

s vonatkozásaik sokszor nehezen vagy többféleképen 
elemezhető talányok, melyekből épen úgy kimagyaráz- 
hatók a korabeli egyházi és világi hatalmasok jellem­
hibái, mint általános igazságok emberről, társadalomról, 
államról, egyházról. Rabelais maga olyan szelencékhez 
hasonlítja, melyekre furcsa alakok vannak festve kivül 
de belül drága kenőcsöket, ékszereket s egyéb drága­
ságokat rejtenek. De azért félti a borit s előre csufo- 
lódik azokkal, kik azt hiszik, hogy kezükben a kulcsa 
ezeknek az elrejtett dolgoknak s különösen a kik sietnek 
majd isten és király elleni vétségeket fedezni fel az ő 
jókedvű bohóságaiban, a mire ő száz halálért sem 
vetemednék. A felületes olvasó nem is talál benne 
egyebet grotesk alakok bolondos lettéinél és 
ötleteinél.

Gargantua óriási nemzetségből származik s mikor 
gyermekkorában Párisban először megjelen órási alakja 
a párisi népei akkora exlasisha hozza, hogy tolakodó 
kíváncsiságuk terhére válik, s nem is tudja máskép e 
kíváncsiságot eloltani, mint a hogy Gulliver oltotta el 
a lili-puti tűzvészt, a minek folytán 260,418-án nyo­
morultan belefuladtak nem számítva a nőket 
és kisdedeket. —- Azulán lekapja a Notre-dame roppant 
harangjait s a lova nyakaba akasztja csenget yűnek. A 
parisak látva, hogy itt erőszak mit sem használna, a 
Sorbonne legfurfangosabb szónokát küldik hozzá, a' ki 
olyan borzasztó ostoba beszédet tart, hogy ennek még 
Gargantua sem állhat ellen s visszaadja a harangokat. 
Aztán ott marad Párisban tanulni a mi cseppet sem 
rontja meg az étvágyát, mert egy ültőben könnyű 
szerrel bekebelez nehány tucat sonkát, tekintélyes szá­
mú füstölt ökörnyelvet, több méternyi hosszú kolbászt 
s erre megfelelő meunyiségű boritalt stb. E komoly 
tanulói pályáról végre egy komoly kötelesség haza 
szólítja : apja földére beütött az ellenség, ezt vissza 
kell verni. A maga módja szerint ezt meg is cselekszi, 
de a gyözedelem szomjának kielégítése után prózaibb 
szomjúságot érez, mit jobb oltöszer híján afféle óriási 
fajta salátával próbál eloltani. Ámde a salátába a harc

folyama alatt hat jámbor zarándokot bujtatott be ; 
félsz s ezek most, ha bejutnak Gargantua bendőjébe 
onnan aligha me nekülhetnek meg Jónás próféta mód 
jára. Hanem az ég nem hagyja elveszni a maga népéi 
a zarándokok a csámcsogó óriás korhadt fogainak od 
vaiba húzódnak meg : evés után pedig Gargantua min 
afféle párisi nevelésű civilizált ifjú, fogpiszkálót is szó 
kott használni s ebbe a fogpiszkálóba aztán beleka 
paszkodnak a zarándokok s visszakerülnek a fénye 
napvilágra slb. stb.

Ilyen bolondos mesébe bujtatja Rabelais a mag 
igazságait Pantagruelben is ; a mese itt is csak ürügy 
Ez is a hős születése történetével kezdődik s a kisde< 
alig tudja a száját nyitni, már 4600 tehén tejét kivái 
meg egy fölöstökömre, levesét nagy dagasztó teknőbei 
tálalják elébe, melyet ő tejfogaival szétharapdái. E gi 
gasi mese legmulatságosabb alakja a sokat fecsegő é 
nagyokat hazudózó kis Panurg, kinek kalandjai mindéi 
münchhausiádát felülmúlnak. Mikor Törökországbai 
járt, egy hajszál híja volt, hogy meg nem sütötték va 
lami tengerinyul-pástétomba ; szerencséjére a szakác 
elaludt s Panurg égő üszköt vágott a fejéhez, mitől a: 
menlen fölfordult, a rőzse pedig meggyűlt s a ház i: 
lángba borult. Panurg erre felkapta azt a nyársat, melyei 
sülnie kellett volna és dárdául, egy tepsit pedig paizsu 
használva hősiesen keresztültöri magát a pecsenyén 
varakozó s tűzvészre megzavarodó törökökön. Háború 
ban ellenben nem igen forgatja fegyverét a hős Panurg 
hanem jo keresztény módjára csak prédikációkkal vias 
kodik s ezekkel le is dorongolja az ellenségeit. Élet- 

I f,l°zófláJa is elég praktikus, 63 féle módját tudja felső- 
! mlni a Pénzszerésznek és 240 fele módon tudja azt el­

verni, adósságaival nem igen törődik, mert mivelhogy
nem tudhassa azt föld, halandó, hogy 3 év múlván nerr 
dul-e össze a világ.

A szélsőségek e korában a burlesk-komikum ha- 
asat az erzelgő pásztori regény ellensúlyozta, 

m, olyanformán ízelhetett a franciáknak, mint marha 
paprikásra a tejbefőtt rizs, persze jól megcukrozva, 

eg ivalobb terméke s valamennyinek mintája a d’ Urfé

,Astrée*-ája. A regény főhőse typikus alakká lett ; ki_ 
ne tudná hogy Celadon érzelgős szerelmest jelent ? még 
ma napság is kisért társas köreinkben ez édeskés al ak 
felbodoritott lürteivel, álmatag tekintetével s még ál- 
matagabb nyájaskodásaival. Az Astréeában a pásztori 
állapot különben csak álarc, mely alatt az előkelő világ 
tulfinyás világnézetét és szokásait lajzolja a költő, a 
pásztorok IV. Henrik udvaroncai, a pásztornők ugyané 
fejedelem udv^rhölgyei. A ki édességekkel rontja el a 
gyomrát, tartós betegségbe esik, igy az Astrée is nagy 
időre émelyítette el az olvasó közönség Ízlését. Még a 
XIV. Lajos fényes korában mohó olvasó közönsége volt 
akár Calprenéde, akár Scudery kisasszony mézes-mázos 
regényeinek, kik közül az utóbbinak még az a hatása 
is megvolt, hogy a nővilág mind tollat kapóit a kezébe 
s úgy termett a sok regény, mint enyhe tavaszi eső 
nyomán a saláta. De la Fayette grófnő ugyan csalán­
termelésre adta magát s a francia udvar picanteriáit 
rajzoló memoirejaival megindította az ugyancsak neki 
hiresedett scandalirodalmat. Ezekre a párizsi hölgy- 
irókra is vonatkozik az öreg Scott Walter goromba 
élce, hogy hagyján a mig a libák csak tollúkkal szol 
gálják az irodalmat, de mióta maguk is Írnak, nyaki. 
zuhantunk a bajba.

A finomabb komikum legjelesebb képviselője a 
régi francia regényben Le Sage ,A sánta ördög1 és a 
* Gil Bias írója a főúri élet alapos ismerője és szellemes 
rajzolója. Szegény ember léiére szellemi és személyes 
tulajdonai előtt tárva voltak a legelőkelőbbek salonjai, 
de ezekből semmiféle anyagi hasznot nem húzott, sőt 
hogy milyen sokat adott önállóságára s szellemi fölénye 
mekkora önérzettel tölté el, mutatja az az esete, hogy 
mikor egy a francia pénzes zsákok ellen irt satiricus 
színdarabjáért százezer franknyi kárpótlást ígértek, ha 
elé nem adatja, ezt a nagy összeget szoru't anyagi 
viszonyai daczára kereken visszautasította. A sánta 
ördögben szellemes és kényelmes szerkezetben rajzolja 
Madrid = értsd bármely nagy város, de kivált Páris 
lakóinak életviszonyait. Egy varázsló Asmódit, a komi­
kus házasságok szerzőjét, ki véneket kiskorú hajadonokkal,
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seny, mely kedvező időjárás melleit nagyszámú érdeklődő 
közönség előtt folyt le. Eredménye a következő.:

1. Mezei gazdák elő versenye. Pálya hossza 1600 
m. Indult 3 ló. Hat lóhosszal első lett Zsíros Pál, csa­
bai gazda lova, dijja 12 arany második Szabó Illés 
kigycsi gazda lova, dij 5 arany.

2. Mezei gazdák második versenye. Hét közül 
első lett Baranyai András, második Szabó Albert, dij 
az elsőnek 6, a másodiknak 3 arany.

3. Úrin vasok versenye. Pályahossza 2 km Futott 
4 ló. Első Kocziszky, második Nikolit. Dij elsőnek 40 
arany, másodiknak a tét összeg.

4. Nyertes lovak versenyén első lett Zsíros Pál, 
díj 4 arany.

ö. Vigaszverenyben első Szabó Illés lova, dij 3 
arany.

*
Lezajlottak az ünnepies izgalom napjai, városunk újra 

csendes, minden a rendes kerékvágásban, csak egy-egy 
kedves emlék készt bennünket arra, hogy e dicső na­
pok eszünkbe jussanak.

SPORTSMANN.

Újdonságok.
ttröf C'sáhy Albin, vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter, ki nejével együtt rokonai körében 
Szarvason föllé a Pünkösd ünnepeket, hétfőn d. u. tá­
vozott a fővárosba.

ihován Kálmán, magy. kir. zeneakadémiai 
tanári városunk szülötte, a Pünkösd üunepeket szülői 
körében, városunkban töltötte s Pünkösd vasárnapján 
jelen volt az ág. ev. templomban a confirmatión, mikor 
is legidősebb leánya, Margit szintén cnnfirmáltatott s 
egyike volt azoknak, k i k ügyes feleletükkel 
kitűntek,'mi nála annál inkább érdemnek tudandó be, 
mert egy évvel ez előtt magyarul semmit sem tudott. 
Hétfőn d. u. távozott körünkből Budapestre nálank is 
általános kedvességben álló, kitűnő művészünk.

Conflrmatió, Ifi. Lányi Gusztáv segédlelkész 
vezetése mellett az egyháziakban magyar nyelven ok­
tatott confirmandusok ma egy hete, azaz pünkösd vasár­
napján, a hivek nagy számú részvétele mellett tettek 
nyilvánosan tanúbizonyságot a vallási tanokban való 
jártasságukról, s ennek alapján először éllek az úrva- t 
csorával. Összesen 44-en voltak, kik az idén magyar 
nyelven confirmáltattak és pedig fiú 36, leány 8 ; a 
fiúk közül gymn. növendék volt 27. Velők együtt nany 
számmal járultak az úrasztalához a jelenvolt hivek közül 
is, úgy hogy összesen 129 en vették fel a szent vacsorát. 
Az isteni tiszteletnek d, u. fél 2-kor lett vége, minek 
oka az is volt, hogy a tót istenitisztelet csak 10 óra 
után végződött, s igy, mivel több kérdés is lett egy-egy 
tanítványhoz intézve, sokáig benyúlt a délutáni órákba 
az ünnepélyes confi.matió és úrvacsora-kiszolgáltatás.

— Deprecatió. A tanév zárta előtt szokásos 
deprecationális ünnepélyt f. hó 5-én tartja meg főisko­
lánk prot. tanuló ifjúsága s ekkor a tanári karral együtt 
az úrasztalához is járul. A főgymn. dísztermében a 
buzdító és előkészítő beszédet az ifjúsághoz Mihálfi Emil 
Vili. oszt. tanuló tartja.

— A III. oszt, kér, adó megállapítása ezél-

nrakat szolgálóikkal, szegény leányokat olyan epedő 
lovagokkal fűz össze, kiknek egy fillérük sincs, a luxus­
nak, kicsapongásoknak hazárdjátéknak és a chemiának 
ördögét, a carousselle, tánc, zene. komédia és divat 
feltalálóját, szóval egy hatalmas ördögöt, elcsíp s egy 
palackba zár. honnan Don Kleophas, ki szerelmi kalandja 
mellett — úgy látszik — csak mellék foglalkozásul 
iratkozott az alcalai egyetemre, kiszabadítja s ezzel az 
ördögöt maga iránt hálára kötelezi. A há’a — úgy 
látszik — még az ördögöknél is kötelesség s Asmódi 
e kötelességének emberül megfelel. Mulattatásul Asmódi 
hátára kapja az ifjút és előbb a San Salvador tornya 
tetejére, onnan pedig más kimagasló épületek tetejére 
röpül vele, hogy megmutassa neki mi történik Madridban 
azon éjnek évadján. Ördögi hatalmával eltünteti a házak 
tetejét s aztán úgy madártávlatból gustálnak be a 
házakba, hol a setéiben is mindent csak oly láthatóvá 
tesz Asmódi, mintha nappal volna. De nemcsak a há­
zakba, hanem a látható emberek szivébe is bepillantat 
Asmódi, a mennyiben minden cselekedetnek igazi inditó 
okait is megmagyarázza s igy megtanultatja Kleofasszal 
hogy az embeiek cselekedetei és titkos gondolatai 
között milyen roppant különbségek fordulnak elő. Aztán 
igy házról-házra, szobáról-szobára vándorol tekintetök. 
Látnak cifrábbnál-cifráDb dolgokat, mint a hogy azt 
elképzelhetni abban a kiváltságos helyzetben. A sok 
apró, lényegileg egymással össze nem függő történetke 
mozaikszerűen szövődik egy tarka-barka életképpé, 
melynek — mint látni való — a keretje még csodás 
anyagból van faragva, de a kép maga már a valódi 
viszonyokat ábrázolja, úgy hogy tartalma szerint a 
,Sánta ördög* a regény történeti fejlődésében határozott 
haladást jelent.

Ennél is jobb a Gil-BIas, mert ebből a csodálatos 
elem már teljesen hiányzik s egy részeiben is egészen 
összefüggő történetet képez, melynek minden egyes 
alakja a valóságos életből van merítve s minden jele­
nete valódi erkölcsrajz. Szerkezeténél fogva nem ter­
jeszthető úgy a végtelenbe, mint a „Sánta ördög*

jából tartandó tárgyalások a szarvasi kir. adóhivatal 
kerületére vonatkozólag folyó é. jun hó 2- 10. napjain 
fognak Szarvason a város háza tanácsi érmében megtar­
tatni és pedig községenkint a következő sorrendben jun. 
2 és 3. tárgyaltainak az öcsödi adótételek, jun. 4. szt-and 
rásiak, jun. 6. a kondorosiuk s ugyanezen napon kezdenk 
meg a s/.arvasi adóiéielek tárgyalása is s tart a szarvasiaké 
egészen jun. 10. Hogy á szarvasi adótételek foglal­
kozás szerint mely napokon lesznek tárgyalva 
erre nézve értesítés kapható az adóügyi ie^vzői 
hivatalban. o)

— Hymen. Heim János, császári és királyi 
állatorvos, Pünkö<d vasárnapján váltolt jegyet 
Krcsmárik József kedves leányával Teréz, kisasszonnyal. 
Gratulálunk !

— Majális. A helybeli szabó iparos ifjúságnak 
Pünkösd másnapján az Annaiigetben rendezett inajalKa, 
segítve a szép idő által is, szépen sikerű t. Az érdeklődés 
már eleve nagy volt iránta s a mulatság megfelelt a 
várakozásnak Hogy mily sokan voliak, mulatja az, 
hogy az első négyest 60, a másodikat 110 pár táncolta. — 
A hölgyek és felülfizetők névsorát, térszüke miatt, jövő 
számunk hozza.

— Megbokrosodott ló Blaskovics Miklósnak 
Öcsödhöz egy órányira eső jókat‘ i pusztáján — 
Lengyel György ispán és F e 1 e le i Antal kulcsár 
kordén hajlottak a ló valatnilöl megbokrosodott, a kor 
dét elragadta, Teleki a koróéból kidobalolt, Lengyellel 
pedig oly szerencsétlenül rohant neki a fának, hogy 
egyik oldalbordája eltört, mindketten az ütés. zuzódás 
miatt egy ideig eszméletlenül feküdtek. A lónak is el­
tört egy lába.

— Boszniában halt el Tóth Mihály öcsödi 
biró katona fia. A 1-8 éves ifjú mint önkéntes állt be, 
hogy a szolgálati idő hamarább letelék ró'a. A lóról 
esett le ugratás közben s az első távirat gyógyít katlan 
betegség hírét, — a másik sürgöny halálál tudata egy 
nap alatt. A szüléket annyival váratlanubbúl érte e csa­
pás, — mivel az ünnepekre gyermekük haza jövendő 
volt, s már az úti költséget is elküldték részére.

— Hageter Cflusztáv szövet és divatárukeres­
kedőnek lapunk nini számában közölt hirdetésére kü­
lön is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Közgazdaság.
A t r i e s t i általános b i z t o s i t ó-t ár- 

sas á g (Assicurazioni Generáli) í. é. április hó 29 én 
Triest ben tartott 58-ik közgyűlésén berlerjesztetie az 1889. 
évi mérlegéi.

A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk, hogy 
az életbiztosítási ágban a díjtartalék 2.049,093 frl 42 
krral szaporodott és 1889 deczember 3l-én 26.631,162 
frt 01 krra emelkedett, nrg az 1889-ben újonnan kötött 
biztosítások összege 16.225,817 frt 85 krra rúgott, 
miáltal az 1889. december 31-én érvényben levő bizto­
sítások tőke összege 116904,618 frt 39 krra fel­
szaporodott.

Az elemi biztosítási ágazatokban a dijlaralék 
2.194 541 frr tesz ki, mig az 1889. december 31. a 
jövő évekre érvényben maradó dijkötelezvénvek összege 
23. 544,053 frt 22 krra rúg.

Az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére 
szolgáló tartalékalap 253.855 frt 74 krral szaporodott 
és 1889 december 31 1.190,453 frt 60 krra emelkedett 
noha a kisorolandó értékpapírok csak is névértékűkkel 
lették a mérlegbe felvéve.

mutatványai, de azért a társadalom sokoldalú rajzát 
kapjuk benne, mivel Gil-BIas, mint afféle szerencse- 
vadász, sok mindenféle viszonyok közé sodródik s mivel 
ez mindig emberi módon történik, élvezetünk zavar­
talanabb mint a mesés eszközökkel élő más Írónál Gil- 
BIas valóságos emberi tulajdonokkal van felruházva, 
szive igazán emberi szív, olyan közepes jellem, mely 
az élet utjain megjavul, úgy hogy az ő története nem 
csak mulattat, de javulásra is gerjeszt. Ez a lélektani 
igazsággal szerkesztett jellem, ez az események és 
viszonyok rajzolásában mutatkozó valószínűség főérdeme 
a műnek s bennük a modern regény legfőbb köve­
telményeinek csiráira ismerünk.

A Gil-Blasban Le Sage soha el nem porladó 
emlékkövet emelt magának s ez emlékkő egyúttal ha­
tárkő a regény birodalmában. E határkőtől az ut más 
világba vezet, hol szárazon és vizen gőz és villany 
az ur, és a hol az emberek sokszor a borzalmasig 
józanok. Itt nem teremnek testi szörnyetegek, hanem 
ha kik szívben azok. A modern regény földjén tilos 
terület a mese s ugyancsak nagy mester legyen, ki 
fantáziájával a valószinüség rovására ide mer letérni, 
mert ujjára koppint az irodalom csősze, a kritika, még 
ha Jókainak hijják is. Ez a csodálatos elem, illetve az 
élet- és jellem-hűség képezi a válaszfalat a régi és a 
modern regény között és az az iró a ki hihetetlen 
dolgokat ír, és az az olvasó, a ki e hihetetlen dolgokban 
gyönyörködik Ízlésével a regény fejlődés első stádiumán 
vesztegel ; a fejlett ízlés igaz és pontos világ- és ember 
ismeretet követel. — A mi az olvasóközönséget illeti, 
legkivált két dolog maradt fenn a régi állapotból : az 
egyik, hogy javarészt most is jobb szereti a humoros 
irányt, mint a komolykodót ; a másik, hogy keresztényi 
türelmet tud tanúsítani nem csak egy 12 kötetes Dumas 
gyártmány, hanem e regényről szóló felolvasás iránt 
is, és én váltig sajnálom, hogy e lekötelező türödelmet 
nem tudom méltóbb jutalommal meghálálni, mint azon 
vigasztalással, hogy a felolvasásnak

Vége.

A tőkésített nyereségtarlalék elérte az alapsza­
bályszerinti magasságot 2 625,000 filial, mig az. 
ingatlanok tartalékalapja 1.289,480 Irt 92 kira 
emeltetett.

Az 1889. kifizetett károk összege: 10.115,544 fit 
47 kr. A tarsasag alapítása óla égés/. 1889. tlecemla-r 
31-ig 227.371,640 frl 22 krnyi lekiuleiyes összeget 
fizetetl ki karok fejében. Ezen öszegbö. t39.u41 káre­
set 42.396,621 frt 32 krnyi kártérítéssel hazánk 
ra esik.

Az összes biztosítéki alapok 2 388. 3-y Irt 42 
krra emelteitek és a legjobb értékekben vannak elhelyez­
ve, Tiszta nyereség fejében 653,438 irt 48 kr lón ki­
mutatva, miből egyes részvényre 106 arany forintnyi 
265 franknyi jutalék esik.

Mint ismeretes az Assicurazioni Generali életbiz­
tosítóit feleinek érdekében mar évek elölt elhatározta 
és alapszabályainak 43 § a értelmében keresztül is 
vitte, hogy az élei biztosítási ág dijtartaléka a B) mérleg 
szerint egészen kü'ón kezeltetik és külön számollaiik el, 
és bogy az alaptőke és a nyereménylartalékok felét 
kizárólagosan az életbiztosit itta javára külön lekötötte 
18<9-hen nevezett intézet a életbiztosítás: lárczája ér­
dekében még egy igen nevezetes és fontos lépést tett 
előre a mennyiben kijelentene, hogy az életbiztosítási ág 
különös érdekében a jégbiztosítást üzletköréből kizárja 
és azt mint a baleset ellen való biztosításnál tette egy 
külön e czélra szolgáló intézetnek álengedi.

Ez állal a triesti általános biztositól tár­
saság üzletfelei még is azon helyzetben vannak, hogy 
összes biztosításait a nevezett intézet ügynökei áhal 
helyezhetik el jól és megbízhatóan, mert a mint a ba- 
eset ellen való biztosításokat az ,Elsf> o. általános 
baleset ellen biztositó társaság* állal intézlfcli el, ép 
úgy utalja a jégbiztosításokat a szintén általa támoga­
tott .Magyar jég- és viszont biztosiló részvény-társaság­
hoz.* elintézés végett. Minthogy mint ismeretes, ezen 
két intézet mindenkinek egy-egy teljesen befizetett mil­
lióra rugó alaptőke és az Assicurazioni Generali jól ki­
próbált ügynöki hálózata felett rendelkezik és azonkívül 
az anyainlézet szolid elvei szerint kormányoztalik, ne­
vezett két tarsasag is azon kellemes helyzetben van, 
hogy biztosítási agaikban a legmesszebbre terjedő bizto­
sításokat képesek nyújtani

Felelős szerkesztő : Varga József.
1026/1890 — - - - —

Pályázat,
Békés vármegyébe kebelez.ell Öcsöd nagyközségben 

(7000) lakos) lemondás folytán megüresedett évi 3()0 fn 
készpénz, 50 frt lakbér és szabályozott gyógykezelési 
dijak szedésével. — az orvos lakásán nappal 15 kr. éjjel 
30 kr állatiulajdonosnál nappal 20. éjjel 40 kr. külte­
rületen nappal 40. éjjel 80 kr és elöíogat. Érvágás 
belterületen nappal 40 kr. látogatási dij nélkül, éjjel 
szinte 40 kr. de látogatási dij is jár, — külterületeken 
éjjel és nappal 60 kr. külön látogatási dij mellett és 
elöfogat. egybekötött állatorvosi állásra ezennel pályázat 
hirdettetik ; választási, határnapul í. év jun. hó 2u-ik 
napját tűzvén ki.

Felhivatnak pályázni kívánók, miszerint az 1888. 
évi VII. t. ez. 177, illetve 118 szakaszainak értelmében 
felszerelt folyamodványaikat hozzám f. év jun. 18-ik 
napjáig nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy azon állatorvosok kik a fenn- 
tebb hivatott t. ez. végrehajtása tárgyában kiadott uta­
sítás 203 §-ban jelzett, minősítést képesek igazolni, a 
kijelölésnél előnyben fognak részesülni s hogy a meg­
választandó állatorvos állását julius 10 éig tartozik elfog­
lalni, Szarvas. 1890. máj. 12-én.

PRAZN0VSZK.Y FERENCZ, s. k. 
szolgabiró.

536/1890 Ikv. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Grimm Mór végrehajlatónak Dovosa 
János végrehajtást szenvedő elleni 22 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a b.-gyulai kir. 
törvényszék (a szarvasi kir. járásbíróság) területén levő 
Szarvas Községben fekvő a szarvasi 53 sz. tjkvben fog­
lalt Devosa János nevén álló All rsz. a. (98 - 99 
100/a) hrsz 350 jjj öl beltelkes házra 40) frt és f l 
rsz. alatt 11455/33 hrsz. 300 Q öl házhelyre 60 írtban 
s igy az árverést 460 frtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fen megjelölt ingat­
lanok az 1890 évi június 14. napján d. e. 10 órakor 
Szarvason a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladalni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 °/„át vagyis 46 frt készpénzben, vagy az 1881 
LX t. c. 42. §;tban jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november 1-én 33>3 sz. a kelt igazságügy 
min'steri rendelet 8. §ában kijelölt óvadékképes érték - 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
LX. t c. 170. §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi halatóság.
Szarvas 1890 martius 20.

KONTÚR JÓZSEF, kir. járásbiró.

Hirdetés.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomá-

sára hozni, hogy részint lulhalmozoll raktárom kisseb-
bitése céljából, részint mivel egy nagy üzlet leioszlása
folytán kedvező alkalmam nyílt áruinak megszerzésére :
cikkeim arát tetemesen leszállítottam, s azokat gyári
áron alól bocsátom forgalomba.
Midőn e körülményre a n. é közönség becses figyelmét
felhívom, egyszersmind nagyrabecsült bizalmáért cse-
dezve, vagyok ~~ ™

kiváló tisztelettel
Hagster Gusztáv.
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A téléi neve

töke be nem ücetttt lé«li A részvényesek a,l«>elevelul 
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Inaai.au hl, tok i ''][*’ ’

e) váicsj telkek.................................................................................
b) fohlbh tokok (gaz lasági leltérril) .
c) ;fc.*U -Ic.-temb-n móg oi turn adMoít .gnz«I súg'

termi ti«» k a fár»a»Ág földbirtokai hói . .
r ) Kö’rsön. ik a tarti «ág «li-thlztoHito.sj k ölvén veire . 
tj Aktív c.*■:'*, * ókok Vb je.zá og ál'al bi..lvíitot , a felek 

balAMtkvr ftlteuudő lökrk Vételára . • . . .

4; .VÄH1AI« ró j.-l.áiogi aj biztosítóit tőke-kölcsönök ingatlanok:a 
• I/-- o; osFti-vbn farion k kivélvivvtd al főit**
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Alaptőke ...... # . #
Tőkésített njrereeaégtartalék 
Tartalék az .‘rt.'kpapiruk árfolyam Ingadozásának fedezósdre
Ingatlan tartalék.......................................................................
Tartalékalap kétes követelések fedezésére
®) Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra az A mérlegen 
;*) n w » n a 11 mérlegen
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az A mérlegen........................................................................
a D inórlegen................................................... ]
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«lel záloghitelezők ...... • \ ;
Egyenleg a visszbiztositók számláján ....[.
Egyen’eg az intézet fiókjainak számláján . . , *
a) Hitelezők különböző czimekeu..............................................................
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sógge, adZktt“í>í:^^ feivi^Uások a iegnagyobb kés,
és íegolcsóbbdijak melleit eszkLltelnek ’ száll,tmanybudos,tas, agaratokban a legszolidabb feltételek

826/1890 tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi hogy a mezőluri központi takarékpénztár vég- 
rehajtatónak Vei ki Mária térj. Deutschenschmidt Józsefné vég­
rehajtást szenvedő elleni 57 frt tőkekövetelés es járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a b.-gyulai kir. törvényszék (a 
szarvasi kir. járásbíróság) területén levő Szarvas községben 
fekvő, a szarvasi 1316. sz. tjkvben foglalt A I. 1 rszám alatt 
(2U02-20U3) hrszámu 3j0 |_| öl beltelkes házra az árverést 
400 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fenebb megjelölt ingatlan az 1890. évi június hó 
20 ik napján délelőtt 10 órakor Szarvas községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10% vagyis 40 frlot készpénzben, vagy 
az 1881 LX. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal szá- 
mitott és az 1881 évi nov. hó 1-én 3333 sz. a kelt 
igazság ügyminiszteri rendelet 8 §-ban kijelölt óva­
dék Képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881 LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elmervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága
Szarvason 1890 évi ápril hó 27-ik napján. 

________ _______ KONTÚR JÓZSEF, kir járásbirő.

— ö w11v-4ciujj IvllclclClv

A szarvasi ügynökség : Wolf Gyula

Földhitelintézet -Szebenben

Nyomatott Szarvason

engedélyez
jelzálogkölcsönöket
hazak és földbirtokokra, községek és testületeknek 

résztörlesztésre és amortisatióra.
lesztések vagy ley«kv^zrtjM^k“|fo^dla^kamortlsatl,5ra adatnak- LeÍllrati id« «™ löketör-

A kölcsönök nem záloglevelekben hanoim u x u 3 — 5A birtokot már terhemwü f • i, h készpénzben adatnak.
konvertáltatnak. 1 y Je egü tartozások a földhitelintézet által kifizettetnek és

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

Szalay Vilmos urnái.
Iroda: Aradon, Rákóczy-utcza 23. sz.

I, a kiadó-tulajdonos Szikes Antal könyvnyom dájabanüm

Hetei
KIADÓHIVtl

Szikes Antal kc| 
dája, hova az 
pénzek, hird^ 

minden a kia 
érdeklő közld 

köldendl

,N y i 1 t t é rí 
sor közlési díj,

Hirdetése! 
áron vétet ni

Túl

Számol 
túlterhelés 
s talán mi 
felőle nézet!

Voltat 
a túlterhelj 
melyek úgj 
tanterv nej

Persze 
alatt, senki 
dúl meg aj 
nem terhelj 
a másikat 
emberi léle 
változnak.

Iskols 
malis, se 
nem egy 
tehát közéi 
képzelnünl

Tehát 
6—9 éves 
emészteni 
26 án 21,61 
és ma is

Vagy
hogy legak| 
ségek azt 
iskolából ej

Határt 
százból 951 
zámenuk 
jogokból, 
semmit.

Legcsa
gymnasium

A pipa 
előtt, ki soh| 
teljes képet 
repet játszik I 
szélűi, megr 

Középd 
dohányt, egj| 
téve< hogy 
át 54750 pijj 
földön élő er 
szik. Ha eze| 
750 millió 
rekségén.

A pipa 
nak is haszr 
pipás ember| 
előtt gyűjtse 
pedig akkor I 
mert nehar 
vágyát.

Pipázni] 
tatja, a társd 
szomorkodór 
emelése végi 
nagy fuvás 
a legyeket,| 
kezeit.

Van aj 
hányszor me 
kicsike jószá| 
s az efféle 
ártatlan pipi 
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